

恩助

—葉白華牧師伉儷

五十載宣教腳蹤

葉白華 著



轉瞬事主五十載

八國十城隨主行

屢歷神恩主顯能

俯伏敬拜榮耀神



11 ~ 15 退休後短期支援



目錄

序	6
伍序	10
自序	14
一、蒙「恩」生命應主召	
1. 出生與成長	16
2. 得救與蒙召	18
二、事奉足「跡」踏四洲	
1. 西馬來西亞	25
2. 東馬來西亞	32
3. 汶萊	45
4. 菲律賓	51
5. 台灣	55
6. 加拿大	72
7. 澳洲	86
8. 加拿大	110
9. 美國	127
10. 拉丁美洲及緬甸	137
10.1 巴拿馬	137
10.2 退休後短期支援——拉丁美洲	159
10.3 退休後短期支援——緬甸	172
附錄	
附錄（一）葉王佩鳳師母的見證	178
附錄（二）相片集	194
附錄（三）香港宣道差會簡介	205

一、蒙「恩」生命應主召

1. 出生與成長

我出生於香港長洲一個小康之家，當時正值第二次世界大戰，也是香港淪陷於日本後的第二年。一天，父親打發人趕快去找接生婆甘三姑來我家，因媽媽快要生產了！媽媽每逢懷孕都不好過，因潛伏的虐疾必定復發，令她發燒，發冷，全身發抖；加上胃抽筋，非常痛苦，甚麼藥都沒有功效！後來，父親留意到只有嗎啡才能為她的胃止痛，但不能長期服用，恐怕對胎兒產生副作用及後遺症。因此，媽媽整個懷孕期都無法正常地吸收營養。臨盆時，父母都極之惶恐不安，憂慮這個孩子能否活着出生。在等候接生婆到來期間，一方面，他們迫切地求主施恩保護；另一方面，因父親是廣州中醫學院（1995 年更名為「廣州中醫藥大學」）的第一屆畢業生，所以能用其專業診斷出我還沒有胎死腹中。甘三姑抵達我們家後，我終於在艱難中出生了，是個極為弱小的嬰兒，體重只有 3.5 磅（1.59 公斤），如一隻小貓。

當年，長洲醫院只是一所肺結核療養院，專門接收康復中的肺病患者，在日本人的統治下，醫院甚麼設備都沒有；產婦都是由像甘三姑這類接生護士負責接生的。我出生時那麼弱小，十之八九都會夭折，但天父看顧我，存留我的性命。媽媽當時身體太虛弱，根本沒有奶可養活我，而我的身體也弱不禁風，即使當時有非常難得的煉奶水，可是我的腸胃接受不了。正當我的腸胃甚麼都不能吸收時，天父竟賜爸爸聰明，找來雀粟！媽媽用一個稱為沙盤的器皿，把浸透發大的雀粟放進裡面，然後用硬木棍在盤裡不停磨，直至成為漿汁。她用煮熟後的漿汁餵給我，豈料我的腸胃竟然接受到！故

此，我是吃雀粟長大的。媽媽告訴我，那條磨棒起初長約兩呎半，直到第二次世界大戰結束時，只剩下不足半呎長了！媽媽，我怎能忘記妳的養育之恩？可惜妳沒有保存它，否則我會把它作為妳愛的記號。

後來，身體仍然弱小的我，有一天受感染後發高燒，全身痙攣！媽媽嚇壞了，趕快叫人找爸爸回來；父親趕回家時，我的心跳已經停止，全身紫藍色，體溫漸低，似乎已斷了氣，爸爸趕緊急救！爸爸後來告訴我，他當時一邊急救，一邊用熱毛巾暖和我的身體，不久，我的呼吸恢復過來，膚色也回復正常。日後，每當我想到父親把我從死神手中奪回來，便會感激父親的再生之恩！

第二次世界大戰結束後，我的身體得到所需的營養，漸有起色，但 11 歲時，體重仍只有 60 磅 (27.3 公斤)；直至青年時，身體還是非常虛弱，因而更體會「生命全是恩典」！信主後，以下的經文使我更深體會神呼召的恩典：「我未成形的體質，你的眼早已看見了；你所定的日子，我尚未度一日，你都寫在你的冊上了。」(詩 139:16)「我未將你造在腹中，我已曉得你；你未出母胎，我已分別你為聖，我已派你作列國的先知。」(耶 1:5)

2. 東馬來西亞 (1972 年 5 月 - 1975 年 8 月)

馬魯帝華人基督教會 (現稱 「馬魯帝基督教華人福音堂」)

1972 年 5 月初，我們自香港回到西馬沙戮新村，交接事工及收拾行李，準備前往東馬來西亞砂勝越 (Sarawak) 的馬魯帝 (Marudi) 事奉。當時差會的經費有限，只負責我們在宣教工場的生活費，路費則要自己籌措，我們憑信心仰望主的供應。5 月 19 日，我們乘車自吉隆坡南下到新加坡，再轉乘貨輪前往東馬。沒料到這四日三夜的旅程，既舒服又享受，對有身孕的師母來說尤其重要，主的預備真是超出我們所想所求！5 月 23 日，我們抵達砂勝越的美裡市，登岸後乘車前往峇南河口，再轉乘 3 個多小時的快艇，才能抵達馬魯帝市鎮。

馬魯帝坐落於東馬砂勝越州峇南河的中游，當時華人人口約近 2,000；90% 華人操福州語，他們的子女絕大多數就讀當地的華文小學，華小以中文為主，也學習英語和馬來語。由於大多數的華裔均能講流利的普通話，故懂得普通話對於傳福音和與華人溝通有極大的幫助，同時傳承着中華文化數千年的歷史與傳統。

教會歷史事工特色

馬魯帝華人基督教會是由師母的姐姐王佩蓉教士及兩位女西教士開始的，她們獲准在市內一間華文小學放學後，借用學校課室開始兒童福音工作。後來，她們又獲准於政府一間寄宿中學內，每周 1 次於放學後舉辦聚會；該中學是方圓數百里內唯一一間中學，以英文教學，且獲兩位在中學任教的華人基督徒女老師協助。此外，她們更得到沿河上游 3 間華文小學的允准，獲得每周舉行 1 次聚會的機會。

我們抵達後，王佩蓉教士與我們同工一些日子，待我們對一切事工都上手後，她便單獨前往砂勝越北部另一個華人聚居的市鎮老

越 (Lawas，與汶萊僅一河之隔)，開始新的開荒植堂事奉。之後，她又隻身去了砂勝越最大的福州人居住地詩巫市 (Sibu)，建立了當地的詩巫華人基督教會。她不顧勞苦和病痛，繼續開荒植堂，實在令我們十分佩服，也看見主使用她並賜福和堅立她手所作的！

馬魯帝華人基督教會，隸屬於婆羅洲福音差會 BEM(Borneo Evangelical Mission，馬來文簡稱 SIB)。這間差會於 20 世紀初由澳洲前來砂勝越的 3 位宣教士所創立，起初專向土著傳福音。現時全馬來西亞 (包括東、西馬，尤其在東馬砂勝越和沙巴) 最大的原住民基督教教會，就是 SIB 的基督教會。後來，SIB 因需要而開始了向砂勝越華人傳福音的事工，而馬魯帝華人基督教會就是第一間被建立的 SIB 華人教會。當時，華人教會與土著教會共用一座木造的建築物，分成兩部分，前半部是高腳屋似的禮拜堂，用來敬拜，後半部是傳道人的宿舍，分成兩個單位，前面的單位供土著牧師居住，後面的單位則供華人牧者居住。這座建築物位於華人村中，約有 1 英畝地，是前英國殖民地政府免費送給教會的；整棟建築物是由一群紐西蘭愛主的弟兄，特地從紐西蘭飛來用 7 天蓋成的，真是一個驚人的紀錄和美好的見證！禮拜堂約有 3,000 平方呎，可容納約 140 人，前來聚會的人，都要把鞋子脫下放在禮拜堂的門口；有趣的是，百多人散會後，竟然沒有一人找不到自己的鞋子！

爲福音而上山下海

當年馬魯帝的公路，只建設到在市郊附近而已，若要到河對面的一間小學，要先乘獨木舟過河，再步行 10 多分鐘前往；若要到散在峇南河上游的兩間小學，則必須騎單車到馬魯帝市河邊，把單車放在小渡輪上，渡輪沿河上游，開行約 20 多分鐘後到一渡口，把單車取下再在碎石小徑上踏約 10 分鐘，抵達蒲悅村的華南小學；至於另一間僑南小學，則需要繼續騎單車經過更凹凸不平兼上斜坡的小路，約近 30 分鐘才能抵達。兩間小學不能同日前往，只能隔周輪流去 1 次，因為單單來回坐船和騎單車已需近兩小時。我在高

溫、高濕度下騎單車，載着小型手風琴，汗流浹背，所以必須多帶一套衣服，抵達學校後更換；學校放學鐘聲一響，我就立刻拉手風琴，吸引同學參加兒童歡樂時刻，教他們唱歌和講聖經故事等，前後約 40 分鐘；聚會結束後，有些同學還要走很遠的路回家。若要前往鎮內的中學和小學，騎單車仍然是我唯一的選擇，載着手風琴往返；還有每星期到市內的三山小學和中學。

教會方面，每周有主日崇拜、主日學、少年團和青年團，還有周三晚的查經禱告會。雖然師母當時有身孕，仍協助許多教會的聖工、家訪、與青少年談道、領婦女信主等，而我這個只有 105 磅重的香港仔，則每次靠主平安往返，每周多次查經、講道等，仰賴神不斷地賜下信息，牧養老中青少和小羊。

聖經學校與福音車

1973 年底，趁着學校學年結束放長假期，我們舉辦第一屆假期聖經學校，感恩得到教會裡一些在中學和小學任教的老師，以及青年信徒配搭事奉。結果有 70 多位小學生參加，大部分是教會主日學的學生。我們的假期聖經學校是福音性的，目的是向本區的兒童傳福音，經 5 日後，絕大部分的學生都表示接受耶穌為他們的救主。

後因需要，我向唸神學時的老師、宣道會希伯崙堂堂主任李非吾牧師發出呼籲，盼望他們教會的差傳部支持我們購買一部旅行車 (station wagon) 作為福音車。感謝神，希伯崙差會寄來馬幣近 6,000 元！我帶着這筆款項，乘坐 3 個多小時快艇到美裡市，在美裡福音堂同工協助下，購買了一輛有大後尾車廂的二手豐田旅行車，經貨輪運到馬魯帝。教會特別為此奉獻禱告，求主使用它成為福音專用車。

我因需要駕駛福音車，所以要找教車師傅；至於師母，早於婚前已在西馬考了駕駛執照。我在香港長洲的離島長大，在 50 年前，

長洲是全港唯一沒有車輛的地方，普遍的交通工具就是天父賜與的兩條腿；即使到現正，島上也只有迷你救護車、迷你電動警車、小型救火車及幾輛用電單車機器行走的極小型運貨車，所以我對汽車及駕駛汽車全無認識。記得我第一天上駕駛課時，就弄斷了師傅車上轉彎指示燈的棍子，氣死師傅！但感謝主，第二次就考獲駕駛執照；更感謝天父保守，直到如今已開車 47 年了，只有一次因必須緊隨前面一位弟兄的車，不然會迷路，那位弟兄超速駕駛，結果我們同吃告票；另有一次意外，是剛退休後，在加拿大被另一輛汽車撞過來。

福音車的出現，對本地兒童及青少年事工大有幫助，尤其少年團及主日學。40 多年前，當地的交通規則沒有規定配帶安全帶，也沒限制乘客人數，所以我們的福音車可擠滿 10 多位小朋友，幸好只是約兩公里多的路程；我亦多了一個事奉崗位——福音車司機。至於市鎮外每周的小學福音事工，由於公路還未開發，汽車全沒有用武之地，我依然要騎單車往返。

神實在非常恩待這裡的青少年及兒童事工，我每周都能到散落遠處的華文學校，向兒童播下福音種子；他們上中學時，必須到馬魯帝市內唯一政府寄宿中學就讀，而神又給我們機會在中學舉行每周兩次聚會。有不少同學在小學時已認識我們及聽聞福音，現在他們在學校寄宿，不能每周返回遙遠的家，就有更多時間及機會參加在學校舉行的聚會，以及教會的團契、主日學及主日崇拜。神讓我們在他們唸中學時，引領他們決志信主，藉著教會以真道栽培其屬靈生命，結果有數十位同學決志信主，廿多位受浸歸主名下，這真是神何等美好的安排！

雖然事工很多，我與師母實在很忙，我也因而胃出血，但我們內心有無法形容的喜悅，神將得救的人數加增給教會。

1972 年 11 月初，神賜第一個孩子給我們，取名振道。因航空

公司有關孕婦的條例，師母早於 9 月返回西馬檳城娘家待產。感謝天父，時候滿足，生產順利，母子均安；滿月後，師母才帶孩子回來見老爸。

齊心建立教會硬件

馬魯帝華人基督教會的地方很大，約一英畝多，但四周沒有籬笆圍牆，故此許多附近的狗隻經常前來放下肥料，令人頭痛；要保持衛生，就必須於四周圍上穩固的籬笆，但地方大，費用不少。我們跟教會幾位職員分享後，他們均有同感，於是坐下計劃和預算，同心禱告，求神預備經費。經過數月的禱告及安排，弟兄姊妹奉獻了足夠的經費，並與共用禮拜堂的土著教會商討，他們願意提供人力和奉獻數拾條紅木柱子，華人弟兄姊妹則出錢出力和籌劃；我因此學會如何築起堅固的粗鐵絲網籬笆。這種紅木比鐵更硬，鐵釘也釘不入，放入水裡會沉底，而非浮在水面，是很好的材料。在一切預備好之後，就發動多人開工：開洋灰，加碎石，再加上合比例的沙，然後攪拌均勻。這實在是粗重的工作，需要用力氣的苦工，還得用手推車，把攪拌好的三合土，運到已釘好的模型中，又要在等距離中，預先把紅木柱打入計算好的洞中，才再倒入三合土等。感謝天父恩助，第一天，大家同心合力立柱子和倒入三合土；第二天才再放上穩固的粗鐵絲網籬笆；前後共數天才完成。最後裝上大鐵門，才大功告成！這工作實在不容易，何況我們都是第一次作業呢，但感謝天父，眾志成城，終於完成！

雖然教會的草地終於不再成為狗隻方便之處，但地處熱帶，野草叢生，從前是靠土著青年每 3 周用長鐮刀清理 1 次，後來華人教會弟兄姊妹奉獻足夠金錢，添置一部用汽油發動的割草機去清理，令教會的草地可用作排球場，供青少年使用。

後來，又因需要而在教會禮拜堂旁邊的草地建造了浸池，往後不需再到河邊舉行浸禮了。最後，還自學造了一個教會的大招牌，豎立在顯眼的地方。

10. 拉丁美洲及緬甸 (2006 年 11 月 - 2018 年)

10.1 巴拿馬 (2006 年 11 月 - 2009 年 12 月)

基督教巴拿馬宣道會活泉堂

巴拿馬華人的實況

我們又進入一個全新的、語言、環境的工場。巴拿馬 (The Republic of Panama) 是一個天主教的小國，語言為西班牙語，少數人懂英語；據說華人人口超過 10 萬，而集中在巴拿馬首都的，有好幾萬，絕大多數來自中國廣東省，大部分操花縣客家話，通廣東話和普通話。華人散居世界各地，均能吃苦耐勞，勤儉持家。因當地政府貪污嚴重，潛藏極多漏洞，令華人得到居留，但同時令華人成為當地官員、警員的提款機，苦不堪言。這裡的治安比起南美洲許多治安極差的國家好一點，但中國人的店鋪鮮有不曾被人持槍搶劫過的，經常會聽到又有 30 多歲的店主被槍打至重傷、殘障或死亡；華人因聽得太多這類消息，甚至有點麻木，見怪不怪，只認為是自己衰運臨頭。由於巴拿馬流通的貨幣是美鈔，一些賺到錢的華人時有衣錦還鄉，手拿美鈔，渲染巴拿馬遍地黃金，同鄉的青少年聽到後，就甘付高昂代價給蛇頭，迂迴曲折地偷渡入境；其中不少人是被自己的親戚或叔伯或介紹人欺騙，在抵埗後有如簽了賣身契，做苦工足足 5 年，平時沒有工資，只有極少的理髮費和零用錢，一周工作 6 天半，每天早上 6 時許開始工作，直至晚上約 10 時。可惜，受害人是偷渡入境，有些只得 17、18 歲，哭鬧又有何用？若老闆有點良心，會替他弄個身份。但更令人心痛的是，這些被騙的人，當他們捱過十年八載、自設的小生意有些成果後，便回到國內家鄉，訛騙家鄉的後輩，使後輩重蹈自己的覆轍，發着美金夢，偷渡至巴拿馬，替現在身為老闆的他們，作苦役 5 年或更長的日子！

當時，巴拿馬與中華民國邦交，但這些新抵埗的青少年，絕大多數是從中國大陸來的，結果任人魚肉，無路可走，投訴無門，真

是苦不堪言！若他們向中華民國投訴，管不了；向中國大陸投訴，則無門無路；要走回頭路，哪有機票？哪有面目見家鄉父老？還有從前由家鄉前來巴拿馬時向親戚或老闆借下的巨債要清還。當這些青年熬過 5 年贖身期後，部分獲親友幫助加入華人民間的貸款團夥，借貸數萬美元，自己開間小雜貨店，成為老闆，但必須聘請當地人為店員。可是，本地人出名醉酒和在店中偷竊東西，一定不能由他們把守錢櫃，但老闆自己又不能三頭六臂照顧一切；初創事業者，也沒有足夠資金聘請工人。況且，老闆每天自早上 4 時就得去大批發市場買貨，回店擺設好，7 時開始營業，直到晚上 10 時。天天如此，哪有足夠體力？如何解決這個死結？結婚，找個老婆把守錢櫃是唯一方法。但如何找呢？

落在荆棘裡的道種

上述是巴拿馬當地華人的實況，在巴拿馬宣教，要領華人信主不難，但要栽培他們健壯地成長，卻極不容易，主的道如落在荊棘裡的種子，被他們的處境擠住了。巴馬拿是我們所事奉過的工場中，最難耕種的一個！

上文已提及，當地華人多是來自廣東省廣州市附近的花縣（近年改名花都）的客家人，他們仍保留不少家鄉的習俗，其中之一是女孩子到 17、18 歲就談婚論嫁；若 20 歲出頭仍未出嫁，就覺得很老了，父母亦會催促女兒早點成婚；女兒出嫁時，稱為「賣妹子」。此外，男士對於「大男人」情有獨鍾，甚至視在外嫖賭為理所當然。在巴拿馬，華人青年大多仍靠媒妁之言，女士亦然，不少隻身相親見面數次就論婚嫁。請記得，從家鄉前往巴拿馬，無論男女都需花費不少的「蛇頭費」，若在 5 年的苦役下還清債款，論婚嫁時，女方會根據她用了多少錢，作為要求男方付出的禮金數額，條件談妥，就一拍即合，雙方根本一點也不認識對方。他們說：「看看眼緣如何。」你想，這種婚姻有多少後遺症？男方視所出的禮金為把女方買贖回來，而女方的父母則視為女兒賣得多少錢；作為當事人的女

10.3 退休後短期支援——緬甸（2017年-2018年）

緬甸北部支援之旅

過去幾年，神給我機會往緬甸北部去。其實當我還在華傳服侍期間，曾兩次往泰北探望華傳的宣教士，並與同工自泰北邊境入境緬北看看宣教同工關心的事工，因為由泰北清邁只需步行過兩國間的一道小橋，就可進入緬甸。當時，緬甸仍由軍人統治，政府監控極嚴，持加拿大護照可以落地簽證，但他們即時沒收我的護照，另發給我到某地的通行證，路上設置許多關卡，站站檢查證件（直到現在，所有持外國護照者必須入住旅館，不能住在其他地方），當我們抵達預定地點的旅館時，必須交出那張臨時通行證，旅館實時把我們的通行證交到警察局。當我們離開時，他們才發回那暫時的通行證給我們。

那兩次探訪，我看到當地人的山區教會，他們的住宅全是用竹片建的，雖然簡陋，但是空氣很流通，茅草所造的屋頂也能隔熱擋雨，他們的生活純樸簡單；聚會的場所也是由竹片建成，椅子由竹條造的。那兩次探訪，我都有分享信息的時間，但只有兩、三天而已。

2017年，我們應國際福音協傳會 (Partners International) 的邀請，主講他們一年一度在全緬北的傳道和同工聯合退修會（幾十年前，這間差會在緬甸、柬埔寨、寮國、泰北和馬來西亞，已經參與許多事工，尤其是在馬來西亞）。那次，葉師母亦需要負責為所有女傳道和師母而設的兩個專題講座。這個聚會非常特別，約有110多位牧師和傳道同工出席，他們都是國際福音協傳會緬甸北部教會的牧者，來自近10個不同的少數民族，都能操流利的普通話，在基督耶穌裡成為神的兒女，並且同蒙一個呼召，服侍神和傳揚神愛世人、救贖世人的福音。

4天的聚會，每次都由不同少數民族的同工領唱和獻詩，他們

均穿著他們民族的獨特服飾，不少同工不是拿着詩歌本子看着唱，而是拿着手提的 iPad 來唱，令我大吃一驚！更寶貴的是，每次聚會都有同工分享見證，其中一位以前是巫師，現在他把福音內容編入他的民族音樂，邊唱邊講福音的信息，真的是本土化！

國際福音協傳會數十年在緬甸事奉的方法是，藉著海外基督徒的愛心，開設孤兒院，領養當地的孤兒或極貧困的小孩子，由傳道人擔任孤兒院的院長，養育孩子，不單照顧他們的教育，供應他們一切的需要，亦關心他們的心靈並靈魂的需要。

此外，院裡甚至開設一些基礎神學課程，讓清楚蒙召的青年再在聖經真理上進深，有些則赴新加坡和馬來西亞的神學院；亦有些到香港建道神學院進修，學成後，返回緬北兒童之家裡的聖經學院任教。有些較大的兒童之家，有超過 100 位孩子，包括由幼稚園至高中的青少年。我極之欽佩這些同工這樣委身於長期每天 24 小時的服侍，還要面對諸般的挑戰，甚至一些孤兒院被拆毀了，但仍有不少蒙保守直到今天。

在緬甸總人口約 5200 萬中，華人人口（包括緬北少數民族）約佔 2%（約 100 萬人），大多居住在大城市或較小的市鎮。緬甸以佛教為主，雖然他們憲法上列明信仰自由，但華人福音事工，並不容易。據保守估計，全國單是基督徒（不計天主教徒）有 160 多萬，以浸信會的信徒較多，是最大的宗派。

近幾年來，軍政府失勢，在民主旗下，出現大幅度的改變，整個國家的經濟蓬勃起來，百物騰貴，生活水平比起 16 年前提高了最少 5 倍，但人民的收入卻永遠追不上物價的上漲，仍是非常困難；外來旅客商人進出自由度大了，行動等的確是自由多了，但持外國護照的，仍一律必須住旅館。

近多年來，東南亞福音協傳會的總幹事是賴木森牧師，是我在 50 年前第一個宣教工場，西馬來西亞沙戮新村華人基督教會英文團

契的少年人，當時，他全家人都是我的羊，我是他的牧師。因此，他與我提早幾天抵達緬甸，參觀他們差會的事工，較全面性地瞭解他們面對的挑戰和一些歷史。在剛抵埗的第一天，下午就有一個全新的福音點奉獻禮。該地點非常特別，因為這個少數民族是最排斥基督耶穌的，甚至當他們族人有人信了主，就必被趕出去；但就在這裡，卻首次讓福音協傳會購買了一片土地，為他們建築了一間小的中文學校，並開始有關連的事工，附近就有好幾十個孩子等着就讀和聽主的福音，一位剛畢業的神學生成為了這所學校的校長和傳道。我看見神在這個民族中，開始了一個突破！

那次，也適逢一間小學為六年級舉行畢業典禮，該小學設備極其簡陋，課室只有黑板、木頭釘的小書桌和多張單木條板櫈，其公眾廁所比起茅廁更簡陋。那間小學已有超過 20 年歷史了，我永遠不能忘記的，是其中一位委身此學校超過 20 年的女老師，她的面容已經蒼老，被該校許多前畢業生和在校的同學褒獎為模範老師，我深受感動！是甚麼促使她把她的青春埋在這間極貧困的校園，教育這裡周遭貧苦的同胞？整個畢業禮的主題曲也深深觸動我心：

為了愛，祂來到世界，離開尊貴天，變成人樣。

為了愛，猶太為故鄉，漁夫是朋友，父親是木匠。

為了愛，耶穌來到這地方，給我新生命，自由和理想。

為了愛，祂被釘十字架，祂的愛，使我心有盼望。

為了愛，耶穌向我走過來，生命的花蕊，朵朵為祂開。

我參觀了福音協傳會在幾個地方的禮拜堂，聚會地方不大，相對是簡單純樸的，擁擠着約 50 位成青少年人，投入心靈誠實敬拜。他們崇拜的特色，就是多用詩歌的敬拜；天氣炎熱，老式風扇努力地服侍人群，但他們似乎完全不受酷熱缺風而影響他們的敬拜。

在另一個較偏僻的地方，有一間小型兒童之家，約有 20 多位

學生，我們試試他們的英文，回應得很不錯。那負責的一對年青傳道人，特別向我們述說一個神奇妙地保守他們的孩子的見證：去年12月，他們附近的社區慶祝聖誕節，在特建的舞台上表演，該區附近就是叛軍出沒的地方，他們也有一個節目要表演，而在台上正由另外一個社團的孩子在表演，突然間，一小隊叛軍持槍走上舞台，搶走了幾位年紀較大的少年人，隨即失去蹤影！當時，台下許多觀眾亂作一團，爭相逃生。這位傳道在講這感恩見證時，面上仍露出當時驚慌的臉色。他們照顧的孩子蒙神保守，全部安全。他說，假若案發時間稍微延遲，就是輪到他們的孩子在台上表演了；他們所照顧的孩子若真的如此失蹤，他真不知如何向孩子的家屬交代了，並且會令他夫婦倆一生都內疚！

2017年3月初，當時我與葉師母正在馬來西亞檳城探親，應曾湛光牧師多次的邀請，與他一同前往緬北歸正聖經學院，參加學院的畢業典禮，以及應學院的邀請，負責講他們畢業禮前培靈會的一堂信息。原來歸正聖經學院在過去10多年，得到香港宣道會大力支持及參與，無論在師資、經濟、學生生活支援及校舍的建設上，都有緊密的合作。我亦因此重新聯繫上香港宣道會部分牧者同工。

歸正聖經學院，已有20多年歷史，培訓緬甸華人教牧，注重佈道傳福音的大使命，一直開辦3年課程，幾年前著手改為頒發學士學位課程，教學語言為普通話。院長擁有教牧學博士學位，在此已服侍20年。學院約有60位學生，大部分來自緬北的少數民族，必須全部時間住在學院。學生一經接納，全部免費（包括食宿和學費），雖然這裡生活清苦，但卻是一個可得到靈性、聖經知識和將來開荒建立教會各方面實用知識的地方。

其中一位近年畢業的校友，是來自創啟地區的弟兄，他年近50，其女兒也同時在歸正聖經學院受造就。他們從家鄉來到學院接受培訓的故事，非常感人！路途不單遙遠，還要攀山越嶺、涉水渡河、穿越邊界而來；畢業時，也要走回原來的路線，回去牧養神所

《恩跡》是非一般的自傳，讓讀者看見當信徒願意愛上帝，信靠祂，順服祂，便會經歷上帝賜下超出人期望的恩福。葉白華牧師和我在香港建道神學院唸書，相交五十五載，但《恩跡》讓我認識他更多，最令我大開眼界的，是他和師母在各處的宣教生涯，辛酸難向人道，卻彰顯上帝恩！

他們兩夫婦奉獻自己順服上帝，愛傳福音栽培門徒，信靠上帝愛人靈魂，結果經歷上帝各種的恩典。求上帝使用《恩跡》，幫助更多信徒學習葉牧師夫婦的典範，成為蒙福的人！

鄺炳釗牧師
香港建道神學院榮休教授

摯友葉牧師夫婦在《恩跡》中，藉著自己宣教的足跡，講述華人在海外飄泊，屢遭不公的對待，忍受多方欺凌的悲慘際遇，以及掙扎求存的生活史實，讓人讀後生發無限感觸與哀傷。他們夫婦以行動回應神的呼召，向旅居海外的華人傳遞令人安慰而有盼望的福音信息，同時透過植堂的事奉，為海外的華人信徒建立屬靈的家園，使他們的心靈得慰藉，靈命得以健康成長。

書中又記述葉牧師夫婦歸信基督，獻身事主，裝備神學，遇上終身配偶，抉擇宣教工場，安排子女教育流程，辦理工場簽證，事奉屢遭障礙，建立教會，籌建堂址等，雖然面對重重關卡，但他們每次都以祈禱為導向，將難處盡呈主前，使困難得以迎刃而解，甚至帶來「逆轉」的結局！

惟願本書能激發讀者積極地學習及參與宣教，達到「差禱、差錢、差人」！

伍約伯牧師
退休教牧，曾於印尼宣教，並在香港及北美牧會

主耶穌曾應許：「常與我們同在」，主會在宣教士的旁邊，作他們隨時的幫助，葉白華牧師師母的宣教經歷，正是一個明證！他們曾參與8個國家10個城市的華人宣教事奉。當他們的家庭面對經濟需要時，天父按時供應；在客觀條件看來沒有可能購置禮拜堂時，靠主的恩典卻事成了；還有在加拿大驅鬼、兒子學業有困難、入境簽證不易辦……等，藉著祈禱，靠神的恩，都迎刃而解。神真是有能力幫助嗎？誠邀你閱讀本書，同來進深認識神在宣教工作的奇妙作為！

翁競華牧師
香港宣道差會顧問